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INFORMACE / DIÁŘ

4. 2. 9.00 Ostrava – Don Bosco Den zasvěceného života

5. 2. 11.15 Karviná Mše sv. na zakončení kurzu Filip

11. 2. 7.30 Ostrava – katedrála Světový den nemocných, mše sv. s udílením svátosti nemocných

16. 2. 10.00 Žilina /SK/ 15 let žilinské diecéze

17. 2. 17.00 Ostrava – katedrála Mše svatá k 1. výročí úmrtí biskupa Františka Václava

1.–4. 3. Svatý Hostýn Exercicie biskupů

6.–8. 3. Velehrad Setkání kněží a jáhnů Moravské provincie

9. 3. 9.30 Biskupství Schůze děkanů a kněžská rada

Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Aby Duch Svatý pronikl celou církví
Frýdek-Místek – „Charismatická ob-
nova je proudem milosti Ducha Svaté-
ho,“ řekl před časem papež František. 
A připojil, že by Katolické charismatické 
hnutí nemělo zapomínat na zkušenost 
hlubšího vylití Ducha Svatého v církvi. 
V návaznosti na tato slova se konají na 
diecézní úrovni setkání obnovy. Frýdek, 
konkrétně farní kostel sv. Jana Křtitele 
a stará fara, se stanou jeho dějištěm 
18. února. 

Téma: křest v Duchu Svatém
O téma Křest v Duchu Svatém se během 
dvou přednášek podělí lidé, pro které 
byl v jejich duchovním životě zásadní 
zkušeností. Ondřej Novák ze společen-
ství Abel z Frýdku-Místku a Josef Byrtus 
z Bukovce u Jablunkova budou mluvit 
o tom, jak přijmout křest v Duchu Sva-
tém a jaké jsou překážky v jeho přijetí. 

Setkání začíná mší svatou, pokračuje 
přednáškami, sdílením, bude možnost 
přijmout svátost smíření a končí odpo-
ledními chválami s modlitbou za nové 
vylití Ducha Svatého. „Celé to vzniklo 
na setkání zástupců vedoucích různých 
společenství z České republiky, které pro-
bíhá vždy jednou ročně. Říkali jsme si, 
že by lidem kolem charismatické obnovy 
prospělo, kdyby se po regionech setkali, 
víc se o sobě dozvěděli a zároveň by se 
mohla probrat některá důležitá témata,“ 
uvádí koordinátor za diecézi Miroslav 
Přikryl, vedoucí Chapely, která dopro-
vází chválami Katolické charismatické 
konference. Řada lidí se ozvala s tím, že 
tento plán vítá, protože se před více než 
deseti lety podobná setkání konala ve 
Frýdku jednou za dva měsíce. Zvaní jsou 

ovšem i ti, kteří o charismatické obnově 
mnoho neví, protože – jak říká Miroslav 
Přikryl – to není typické církevní hnutí. 
„Nemá žádného zakladatele, členství 
nebo strukturu. Jde o to, aby tento proud 
pronikal celou církev, aby se rozplýval ve 
všech dalších aktivitách a spiritualitách, 
které v církvi jsou. Je to vlastně takový 
obnovný proud. Zkušenost křtu v Duchu 
Svatém mnoha lidem například otevírá 
hlubší porozumění Písmu.“ 

Přikryl se s charismatickou obnovou 
setkal při studiích v  90. letech. „Na 
kolejích vzniklo společenství mladých 
lidí, kde již tuto zkušenost někteří měli, 
a  tak jsme začali pod vedením kněze 
prožívat seminář obnovy v Duchu Sva-
tém podle P. Ernsta Sieverse. Změni-
lo mi to porozumění Písmu. Přestalo 
pro mě být literaturou jako každá jiná, 
ale stalo se živým slovem, jež mluví 
k mému životu, duchovně mě oboha-
cuje a inspiruje. Také jsem objevil jiný 
vztah k modlitbě, že se mohu modlit 
svobodně, svými slovy a mohu přichá-
zet k Bohu s důvěrou.“ 

„Věřím, že rozšiřovat prostor pro pů-
sobení Ducha Svatého potřebujeme ve 

svém životě všichni. Zvu tedy na setkání 
do Frýdku, které může být na této cestě 
dalším krokem,“ uzavírá Miroslav Při-
kryl. � Jana Praisová

Foto: Josef Polehňa / Člověk a Víra

Aktuální zprávy z diecéze najde-
te na našem webu (www.doo.cz) 
a facebookové stránce:

Diecéze ostravsko-opavská

Další duchovní semináře, které 
se v naší diecézi chystají:
Škola Marie - 24.–26. 2., salesiánský 
klub SHM v  Ostravě-Zábřehu. Škola 
křesťanského života a evangelizace je 
šestiletým formačním hnutím, jehož 
cílem je uvést účastníky do plnosti po-
chopení křesťanského života a živého 
vztahu s Bohem. 

Přihlášky: www.skolamarie.cz (Ostrava), 
e-mail: skolamarie.ova@gmail.com; mo-
bil: Katka 777 988 178; Eva 608 307 277.

Seminář Otcovo srdce - 27. 4. – 2. 5., 
Salesiánské středisko Don Bosco v Ost-
ravě. Posláním služby je odkrývání živo-
todárné pravdy,krásy a lásky Boha Otce 
ke každému z nás, ke každému prou-
du křesťanství, ke každé denominaci 
v našem národě, ke každé národnostní, 
sociální a zájmové skupině lidí v naší 
společnosti. Seminář povedou Robert 
a Vicky de Hoxar z Anglie a český tým 
Otcova srdce. 

Přihlášky: www.otcovosrdce.cz, e-
-mail: info@otcovosrdce.cz, mobil: 
730 146 055.
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OBSAH / ÚVODNÍK

Den zasvěceného života
Co nás napadne, když se řekne zasvěcený život? Já si téměř vždy vzpo-
menu na rozhovor s jedním řeholním bratrem. Svěřil se mi, jak se jednou 
jeho spolubratr ptal mladých v náboženství, zda má ještě v dnešní době 
význam žít život zasvěcený Bohu. Nedostal ani jednu pozitivní odpověď. 

Znáte ten pocit, kdy stojíte tváří v tvář skutečnosti, že vás nikdo nepo-
třebuje? A já se od té doby často ptám, co můžu změnit, abych vyvrátila 
představu mnohých, že právě v dnešní moderní společnosti není člověk 
zasvěcený Bohu zbytečný. Jak žít, aby se můj život stal svědectvím nejen 
pro mladé? A abych se neomezovala pouze na ty, kteří žijí v celibátu, jak 
žít křesťanské manželství, potažmo křesťanství samo, aby církev dnes 
nebyla vnímána jako „přežitek“? Má odpověď je už několik let stále táž: 
„Žít naplno vztah k Trojjedinému, který nás povolal.“ 

Věřím, že můj vztah k Bohu je klíčem ke štěstí mému i těch, kteří žijí 
v mé blízkosti. Nechodím po tomto světě ještě příliš dlouho, ale mám 
zkušenost, že lidé hledají Boha. Každý člověk touží v hloubi svého 
srdce po Bohu, ač si to mnohdy nepřipustí. A  troufám si tvrdit, že 
často lidé podvědomě hledají Boha i v nás, kteří jsme mu nabídli svůj 
život. Ovšem dostává se jim naplnění? 

Jsem přesvědčena o následující skutečnosti: Pokud nepodstoupíme 
Koperníkův obrat, jen těžko si Bůh v nás nalezne příbytek. A jaký je to 
obrat? Koperník přišel s tvrzením o pohybu Země a klidu Slunce. Jinak 
řečeno, všechno se točí kolem Slunce. Oslím můstkem pak můžu říci: 
„Všechno se točí kolem Boha. On je nejdůležitější.“ Už není středem 
vesmíru člověk. V okamžiku, kdy svůj život usměrním podle tohoto 
objevu, spousta věcí se dá do pohybu tím správným směrem. Jestliže 
se budu denně vystavovat Božímu záření, On mi dá poznat, kým sku-
tečně jsem a jak můžu sloužit dary, kterými mě zahrnul. 

Jsem si jistá, že pokud budeme opravdu žít v Lásce – v Bohu, budeme 
se vzájemně přitahovat k sobě, a tím se, často nevědomky, staneme 
svědectvím i všem, kteří se s námi setkají. Nakonec budou chtít přebývat 
v naší společnosti a budou se ptát po 
důvodech naší naděje a radosti. Pak se 
možná dočkáme i obnovy zasvěceného 
života, nových kněží i těch, kteří objeví 
poklady naší církve. Z celého srdce přeji 
nám všem, abychom znovu se starcem 
Simeonem očima svého srdce uviděli 
Boží spásu, kterou připravil pro všechny 
národy: Světlo k osvícení pohanů a k slá-
vě Božího lidu (srov. Lk 2,30-32).

sr. Noemi Eva Jakubcová, Milosrdné 
sestry III. řádu sv. Františka, Opava
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„Paní kaplanko, přijďte ještě někdy.“
Bílovec – Bílovecká nemocnice má od 
listopadu nemocniční kaplanku na 
odděleních následné péče. O zhruba 
80 pacientů se tam stará Marie Svo-
bodníková. Nemocniční kaplani (kně-
ží, řeholníci i laici) poskytují duchovní 
podporu hospitalizovaným.

Před budovou „C“ v nemocničním areá-
lu mě vítá usměvavá žena v bílém pláš-
ti. Na klopě se jí leskne křížek – a právě 
symbol na broži nenápadně prozrazuje 
její povolání. „Už poznávám pracovníky 
a trochu se orientuju, kdo je pečovatel-
ka a kdo sestra,“ odpovídá s úsměvem 
Marie Svobodníková na otázku, jak se 
ve špitálu zabydluje. V záběhu jí pomá-
há vstřícné uvedení od primáře, který 
o úvazku pro nemocničního kaplana na 
svém oddělení dlouho snil. Pro novou 
pastorační pracovnici není prostředí 
Bílovecké nemocnice úplně neznámé, 
před posledním těhotenstvím zde půl 
roku chodila jako dobrovolnice. Cesta 
maminky čtyř dětí ke kaplanství byla 
ale pozvolnější.

„Po gymnáziu jsem strávila rok na zdra-
votnické škole. Na praxi mě to táhlo 
k lůžkům. Viděla jsem ale, že jako zdra-
votní sestra bych na to neměla čas,“ 
vzpomíná žena, která zná svět zdravot-
ní péče z obou stran: „Bylo mi dopřá-
no doprovázet před smrtí manželova 
dědečka a mou babičku. Roli hrály i mé 
zdravotní problémy a jejich překonání. 
Pamatuji si, jak je těžké ležet v pyžamu 
a sledovat různé nemocniční pracovní-
ky, aniž bych tušila, co kdo z nich řeší, 
koho se zeptat, muset si o vše říkat, být 
závislá na druhých,“ ohlíží se za vlastní 
hospitalizací.

Snažím se oslovit každého  
pacienta
Dnes se Marie Svobodníková snaží 
nabídnout to, co ve zdravotnickém 
systému spíše schází: čas. „Nejčastěji 
naslouchám. Opravdu nechám lidi vy-
mluvit a myslím, že to potřebují. Když 
se totiž na něco ptá sestřička, tak pa-
cient scvrkne odpověď do dvou vět,“ 
popisuje farnice a  katechetka z Ful-
neku svou základní pracovní metodu 
při obcházení nemocničních pokojů. 
Nabídka společné modlitby přichází 
až ve druhém sledu. „Snažím se po-
tkat s  každým pacientem, kterých 

tu máme asi 80. Když se představím, 
velká část pacientů odmítne. Já se jim 
ale snažím prakticky ukázat, o co jde. 
Navážu s nimi rozhovor a většinou mi 
pak řeknou: ‘Paní kaplanko, přijďte 
ještě někdy’,” popisuje začátek setká-
ní. „Praktikujícím katolíkům můžu na-
bídnout i  svaté přijímání. Nejčastěji 
jsem ale s pokřtěnými, kteří v dětství 
do kostela chodit přestali, a s nevěřící-
mi. Je zajímavé, že pacienti sami vytuší, 
jaká témata můžou do běžného hovo-
ru vnášet. Povídáme si třeba o vztazích 
– hezkých i pokažených.“

Jsem kaplanka v zácviku  
a ještě dlouho budu
Tváří v  tvář lidské bolesti Marii Svo-
bodníkovou povzbuzují Boží zázraky, 
kterých je svědkem. „Hned první den 
služby jsem mohla hovořit s paní, kte-
rá den nato zemřela. Sestřička mi pak 
říkala: ‘To je dobře, že jste u ní ještě 
byla. Ona pak umřela klidně.’ Mohla 
jsem vidět i obrácení a přijetí svátostí 
po letech,“ mluví Marie Svobodníková 
s bázní o své službě. „Jsem kaplanka 
v zácviku a ještě dlouho budu. Modlím 
se za to, abych se udržela v  tom učí-
cím se postoji a nepostavila službu na 
sobě. Myslím, že i Pán Bůh chce, aby-
chom se nezasekli v pozici, že všechno 
zvládneme,“ přemýšlí žena s tím, že na 
některé situace člověka nepřipraví ani 

povinné magisterské vzdělání v teologii 
a roční kurz nemocničního kaplanství. 
„Třeba když lidé otevřou nějakou bolest 
ve vztahu k církvi a křesťanství. Někdo 
má velký blok zavolat kněze a často to 
způsobili jiní lidé. To rozhodně neumím 
vyléčit,“ zmiňuje laická katolická kap-
lanka, která v případě zájmu nemoc-
ného pozve k lůžku katolického kněze 
nebo duchovního jiné církve.

Aby navazovala nejen léčba, 
ale i duchovní péče
„Osmdesát procent úkonů nemocnič-
ního kaplana se ale dá dělat nezávisle 
na kněžském svěcení,“ upřesňuje ko-
ordinátor nemocniční duchovní péče 
v  diecézi P.  Václav Tomiczek. Ten se 
stará také o to, aby si kaplani v diecé-
zi mezi sebou vyměňovali zkušenosti. 
„Jednou za dva měsíce máme setkání, 
kde rozebíráme anonymně konkrétní 
případy a sdílíme se,“ vysvětluje P. To-
miczek. Marie Svobodníková je ráda, 
že si kaplani můžou sdílet informace 
při předávání nemocných z  jedné ne-
mocnice do druhé. „Když někoho léka-
ři překládají do Ostravy, dávám vědět 
tamním kaplanům, a i duchovní péče 
může navázat,“ vysvětluje bílovecká 
kaplanka. Kontakty na nemocniční kap-
lany z celé ČR najdete na webu www.
kaplan-nemocnice.cz.

Ondřej Elbel

„Pomáhá mi plášť. Když si ho tu sundám, nechávám s ním v práci i část tíhy těch těžkých příběhů, 
kterým naslouchám,“ říká kaplanka, které brzy k Bílovci přibydou i pacienti v LDN v Klokočově 
u Vítkova, která spadá pod Fakultní nemocnici Ostrava. Foto: autor
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Zatímco katedrála na lepší varhany čeká...
Ostrava – Katedrála Božského Spasitele 
bude mít nové varhany. Špičkový ná-
stroj pořizuje od Janáčkovy filharmonie.

„Hlavní chrám diecéze konečně dosta-
ne nástroj, jaký si zaslouží,“ říká diecéz-
ní organolog Jiří Krátký. V těchto dnech 
se stovky tun píšťal a vzdušnic stěhují 
z Domu kultury města Ostravy na do-
časnou úschovu do opavského kostela 
sv. Hedviky. Není to jejich první přesun.

Hrály komunistům,  
čeká je duchovní hudba
„Nástroj v  letech 1979–1981 postavil 
tehdy nejvýznamnější varhanářský 
podnik v Československu Rieger-Kloss,“ 
vypráví Jiří Krátký. Komunistická strana 
si varhany objednala pro Sjezdový sál 
v Paláci kultury na pražském Vyšehra-
dě (dnešní Kongresové centrum). „Byl 
to obrovský sál pro více než 2 500 se-
dících hostů, takže potřebovali velké 
varhany. Stranických sjezdů ale zažily 
jen několik. Koncertů tam v 80. letech 
moc neuspořádali, protože akustika 
byla chabá,“ popisuje Jiří Krátký, který 
varhany důvěrně zná, protože je jako 
varhanářský student pomáhal v  roce 
2000 stěhovat zpět do Krnova. Nový 
majitel – Janáčkova filharmonie – si 
totiž objednal přestavbu nástroje pro 
svůj hlavní koncertní sál v ostravském 
Domě kultury. Po dvou dekádách ale 
přichází další stěhování, protože Ja-
náčkova filharmonie tyto varhany ve 
své nově budované koncertní hale ne-
využije.

V 80. letech v Československu neexis-
tovaly modernější varhany. Komunisté 
totiž na zakázce nešetřili a krnovský 
podnik objednával za drahé devízy 
materiál v západním Německu. Nad-
časové kvality nástroji vydržely a  Ja-
náčkova filharmonie hledala nového 

kupce, bez něhož by nástroj zřejmě 
čekalo rozprodání jednotlivých píšťal. 
Na konci loňského roku nástroj za cenu 
materiálu (2,2 miliony Kč) zakoupila ve 
spolupráci s Biskupstvím ostravsko-
-opavským farnost Moravská Ostrava, 
které patří katedrála Božského Spasi-

Bruntál/Jeseník – V loňském roce 2022 
byly dokončeny dva víceleté projekty 
restaurování dvoumanuálových varhan 
ve významných kostelích naší diecéze 
se stejným patrociniem – Nanebevzetí 
Panny Marie. Po dvou letech se završilo 
(za finanční pomoci Moravskoslezského 
kraje, Německého řádu, města Brun-
tálu, Biskupství ostravsko-opavského 
a řady dalších dárců) restaurování var-
han farního kostela v Bruntále firmy 
Rieger z roku 1922, které provedl Petr 
Stehlík z Hodonína. Tyto varhany umís-
těné v barokních varhanních skříních 
z roku 1780 mají pneumatickou traktu-
ru a 30 rejstříků. Naštěstí nebyly v mi-
nulosti necitlivě přestavovány, a tak se 
jejich nikoliv snadná obnova soustře-
dila na kompletní odstranění činnosti 
červotoče a  výměnu všech dožilých 
komponentů. Varhany byly uvedeny 
do provozu o třetí neděli adventní a po 
mnoha letech naplňují gotické trojlodí 
majestátním zvukem.

Souboj s červotočem
Ještě déle trvalo restaurování varhan 
proboštského kostela v Jeseníku, kam 
v  roce 1877 postavila varhany s  pat-
nácti rejstříky a mechanickou traktu-
rou krnovská firma Franz Rieger und 

Söhne. Toto restaurování prováděla od 
roku 2019 firma Varfi z Radimi u Krno-
va. Krátce po rozebrání nástroje však 
zesnul jeden z  varhanářů – Antonín 
Keclík – a tak jeho bratr Josef restauro-
vání za pomoci kolegů, intonéra Zdeňka 
Henycha a vlastní rodiny prováděl sám. 
Náročnost této obnovy byla znásobena 
ještě neuvěřitelně rozsáhlou činností 
červotoče, který řadu dřevěných dílů 
proměnil v prach; a pak také necitlivými 
přestavbami v druhé polovině 20. stole-
tí, které zkomolily původní romantickou 
zvukovou podobu varhan. Tímto bych 
varhanáři Josefu Keclíkovi chtěl podě-
kovat, že toto příkladné restaurování 
i za tak ztížených podmínek nevzdal 
a  prováděl je sice déle, ale kvalitně. 
I když je počet patnácti rejstříků pro 
rozlehlý kostel spíše skrovný, tak cíl re-
staurování – vrátit varhany do původní 
podoby – potvrdil smysluplnost tohoto 
snažení: varhany díky skvělé akustice 
znějí v kostele monumentálně a přitom 
mají veliký počet jemnějších barev. Re-
staurování bylo umožněno díky štěd-
rým příspěvkům Olomouckého kraje, 
Česko-německého fondu budoucnosti, 
Biskupství ostravsko-opavského a měs-
ta Jeseníku. 

Jiří Krátký, diecézní organolog

tele. Druhý největší kostel na Moravě 
se v posledních letech potýkal s tím, že 
stávající varhany na kůru jednak ne-
bylo snadné servisovat a jednak jejich 
zvuk nedokázal katedrálu dostatečně 
zaplnit. 

„Celý píšťalový fond varhan z Janáčkovy 
filharmonie Ostrava je tak kvalitní, že 
to je dobrá koupě,“ popisuje Jiří Krátký, 
který v diecézi odpovídá za péči o var-
hany. Než se ale ty nové katedrální po-
prvé rozezní, je nutné je přizpůsobit 
akustice katedrály, pořídit nový hrací 
stůl a provést další technické úpravy. To 
si vyžádá nějaký čas a také další inves-
tici, kterou má pomoct pokrýt veřejná 
sbírka. „Vize je taková, že v roce 2026 
při oslavě třiceti let diecéze zahrají po-
prvé,“ uzavírá Jiří Krátký.� (one)

Foto: Michaela Dvořáková / Koncertní sál Ostrava

... v Bruntálu a v Jeseníku 
už mají hotovo
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Díky lektorům bouráme předsudky
Ostrava – Tisíců dětí se každoročně 
dotkne poselství programů s křesťan-
skými tématy, které připravuje Kate-
chetické a pedagogické centrum (KPC). 
Příležitost vyslechnout si svědectví 
o křesťanském pohledu na svět mají 
děti nejčastěji před Vánocemi a Veliko-
nocemi. Bez služby lektorů se to ale 
neobejde.

Pootevřít dětem nový úhel pohledu. To 
je úkol lektorů, kteří se obzvlášť před 
velkými křesťanskými svátky vypravují 
do škol. Kamilu Kozelskému právě tato 
změna perspektivy dává smysl: „Moti-
vuje mě vědomí, že mohu dětem ne-
násilně zpřístupnit témata, ke kterým 
by se jinak nemusely snadno dostávat. 
Otevřeností a formou, která nikomu nic 
nenutí, můžeme bojovat proti před-
sudkům a mylnému předporozumění, 
které si děti mnohdy nesou z rodin,“ 
popisuje profesí obchodní zástupce, 
který ročně objede desítky tříd. „Hez-
ké momenty jsou spojené s jiskřičkami 
v dětských očích u žáků prvního stupně 
a se zájmem ve vyšších ročnících. K ne-
zaplacení je hrobové ticho, když v pro-
gramech pro sedmý až devátý ročník 
drnknete na sociální strunu a žákům 
dojde, že utrpení, ale i solidarita, sou-
cit a podpora není ničím iluzorním,“ 
vzpomíná Kozelský. 

Další lektorku Marii Fialkovou zvlášť 
potěší, když se program přetáhne do 
přestávky: „Děti by si se mnou rády po-
vídaly i o svých problémech, prožitcích 
týkajících se probíraných témat... Je 
mi pak vždy líto, že musím toto sdílení 
ukončit.“ A nejen dětem mají progra-
my co říct, potvrzuje řeholnice Marti-
na Františka Kroupová z Kongregace 
sester svaté Alžběty: „Loni při vánoč-
ních vstupech v  jedné první třídě mi 
paní učitelka řekla, zda mi děti může 
přenechat a že si bude dělat svoji práci. 
Zůstala ale na začátek programu a pak 
ji to tak vtáhlo, že byla až do konce.“

Ekuména v praxi
Katechetické a pedagogické centrum 
na biskupství je instituce akreditova-
ná Ministerstvem školství ČR v systé-
mu dalšího vzdělávání pedagogických 
pracovníků a nabízí školám vzdělávací 
programy o křesťanských tématech už 
patnáct let. „Nabídka je určena přede-

vším žákům, kteří se s  křesťanstvím 
obvykle nesetkávají nebo jen okrajově, 
například v rámci školní výuky. Progra-
my plně respektují rámcové vzdělávací 
programy základního vzdělávání a re-
spektují vyznání všech žáků,“ vysvětlu-
je vedoucí KPC Šárka Koflerová, kterou 
těší, že programy od počátku překračují 
hranice mezi křesťanskými církvemi. 
KPC je autorem programů, podle kte-
rých od roku 2017 učí i proškolení lekto-
ři protestantské Křesťanské akademie 
mladých (KAM).

Přibližovat hloubku víry
Nabídka KAM se jmenuje Duchovní dě-
dictví a stará se o ni Miriam Paszová. 
„Našim cílem bylo od začátku přinést 
křesťanské duchovní poselství pro-
střednictvím našich celonárodně uzná-
vaných osobností – křesťanů. Chtěli 
jsme, více než nějaká historická fakta, 
přiblížit hloubku jejich víry a hodnoty, 
za kterými stáli a které formovaly náš 
národ,“ zmiňuje Paszová například pro-
gramy o Janu Amosi Komenském nebo 
Bibli kralické. V čase před Vánocemi 
a Velikonocemi pak KPC a KAM spojí 
síly při školení lektorů nebo rozšiřování 
sítě zapojených škol. „Uvědomujeme 
si, že témata jako Vánoce či Velikonoce 
spojují křesťany po celém světě, ať už 
jsou jakéhokoliv vyznání. Příběh o  Je-
žíši Kristu je vlastní nám všem, proto 
je nám ctí nést toto poselství do škol 
společně,“ podotýká Paszová. 

V  postní době školy vybírají z  devíti 
variant programů ve třech věkových 
kategoriích. „Nejmladší děti se sezna-
mují pomocí pedagogiky Franze Ketta 
s biblickým příběhem o smrti a vzkří-
šení Ježíše z  Nazareta nebo mohou 
přemýšlet v souvislosti s velikonočním 
příběhem o křižovatce jako místu kon-
fliktu nebo setkání. Třetí možností na 
výběr pro 1. až 3. ročník ZŠ je program 
o  emauzských učednících s  názvem 
Od těžkostí neutíkej,“ popisuje Lenka 
Bakalová, která má na KPC vstupy do 
výuky ZŠ na starosti. 

Děti ze 4. a 5. třídy se můžou seznámit 
s historickými, zeměpisnými a umělec-
kými souvislostmi velikonočního bib-
lického příběhu. „Pro druhý stupeň ZŠ 
nabízíme diskusi o vině a odpuštění, 
utrpení a  těžkých životních situacích 
v souvislosti s velikonočními událostmi. 
Možná se někomu může zdát náročné 
diskutovat o  těchto tématech se sou-
časnými žáky. Hodnocení zveřejněné 
na našem webu ukazují, že je to nejen 
možné, ale oceňované,“ má radost Ba-
kalová, která zároveň přivítá nové zá-
jemce o lektorování. Přípravné seminá-
ře se konají na biskupství 1. a 8. března 
(viz str. 11). Pokud působíte ve školství, 
můžete si programy KPC také objednat. 
Kromě těch velikonočních jsou k dispo-
zici třeba hodiny o Bibli – knize života 
nebo program Člověk a křesťanství.

Ondřej Elbel, Barbora Holoubková

„Pokud vás zaujala tato naše služba a máte chuť a časové možnosti, budeme rádi, když rozšíříte 
řady našich lektorů, obracíme se tedy na pedagogické pracovníky či kněze a  jáhny,“ říká Lenka 
Bakalová (na snímku s dětmi z Pusté Polomi). Foto: Martina Krajzlová
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I my můžeme ovlivnit čistotu moří
Opava – Jaktařská pobočka Církevní 
základní školy svaté Ludmily prožila 
loňský rok na moři. Žáci a učitelé kvůli 
tomu přitom nemuseli nikam jezdit. 
Za zajímavé vstupy do výuky teď škola 
dostala Cenu inspirace.

Na konci loňského roku jsme měli velkou 
čest převzít si prestižní Cenu inspirace 
v Senátu ČR z rukou pana senátora Jiří-
ho Růžičky, představitele ČR pro OECD 
a poslance pana Petra Gandaloviče a ná-
městka ministra školství pana Jana Ma-
reše. Tuto cenu naše opavská pobočka 
Církevní základní školy svaté Ludmily 
získala za zapojení se v projektu Světová 
škola. Tento projekt je vyhlášen organi-
zacemi Člověk v tísni, Adrou, Arpokem 
a  dalšími neziskovými organizacemi. 
Společně s dětmi se snažíme zamýšlet 
se nad globálními a rozvojovými tématy, 
která se nás dotýkají, která nás ovlivňují 
a mají dopad na životy nás všech. 

Dražba háčkovaných mořských 
zvířátek i výstava v knihovně
V minulém roce se děti rozhodly zabývat 
se tématem „moře“. Společně jsme si 
o moři četli, dovídali jsme se různé za-
jímavé informace, zjistili jsme, že záleží 
i na nás, jak budou moře fungovat, a že 
i my můžeme mít podíl na tom, zda bu-
dou moře čistá a budou moci pozitivně 
ovlivňovat klima naší planety, byť jsme 
od nich velice vzdáleni. Během loňského 
roku jsme pro děti uspořádali panelovou 

soutěž o mořích, mořské živočichy jsme 
ztvárňovali různými výtvarnými tech-
nikami a z obou těchto aktivit vznikla 
výstava pro veřejnost, kterou jsme in-
stalovali v Městské knihovně Petra Bez-
ruče v Opavě. Během celého roku jsme 
se také pokoušeli v naší škole o udrži-
telnost, snažili jsme se vést děti k tomu, 
abychom nevytvářeli odpad, a pokud 
už ho máme, abychom ho ještě nějak 
pěkně zpracovali. V závěru roku nám 
tedy mohla na školní zahradní slavnosti 

pokřtít brožuru Moře nápadů ředitelka 
organizace Arpok paní Lenka Pánková. 
Uspořádali jsme také dražbu háčkova-
ných mořských zvířátek a  její výtěžek 
jsme odeslali na pomoc Ukrajině a na 
záchranu mořských želv. Rádi se o tyto 
zkušenosti, nápady, případně i  již vy-
tvořené materiály podělíme se zájemci 
z jiných škol, protože si myslíme, že jsou 
tato témata důležitá pro budoucnost 
našich dětí. 

Jana Larischová, zástupkyně ředitele

Foto: Církevní základní škola sv. Ludmily v Hradci nad Moravicí, pobočka Opava

Jeseník – Kdo v těchto dnech navštíví 
farní kostel Nanebevzetí Panny Marie 
v  Jeseníku, může si všimnout několi-
ka změn. Díky firmě Bittner ze Staříče 
(okres Frýdek-Místek) se podařilo v Jese-
níku zrestaurovat křtitelnici a sochy Srd-
ce Pána Ježíše a Panny Marie. Ve středu 
11. ledna přijeli pracovníci firmy znovu, 
aby demontovali, odvezli a zrestaurovali 
novogotický oltář, významné dílo Anto-
nína a Rajmunda Kutzerových z Horní-
ho Údolí. „Celý oltář je hodně napadený 
červotočem. Zároveň se vrátí původní 
barevnost, oltář totiž v minulosti kdosi 
necitlivě přetřel,“ popisuje jesenický fa-
rář a děkan P. Stanislav Kotlář. 

Martin Grabarczyk, pastorační asistent

V Jeseníku čekají na oltář

První část oltáře se do farního kostela vrátí už v květnu, kompletní by měl být na srpnovou pouť.
Foto: Martin Grabarczyk
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Tříkrálové rekordy padaly i letos
Hlučín – Všechny oblastní Charity hlá-
sí rekordní výnosy Tříkrálové sbírky. 
Celkově v diecézi stoupl výtěžek oproti 
loňskému roku o více než 1 milion Kč.

Navzdory ekonomickým těžkostem ve 
společnosti se koledníci vrátili s napl-
něnými kasičkami. Radost po sečtení 
mincí, bankovek a on-line darů zavládla 
také v Charitě Hlučín. „Výtěžek Tříkrá-
lové sbírky z pokladniček na Hlučín-
sku společně s online koledou a bez-
hotovostními platbami překročí hranici 
3,3 mil. Kč, což je asi o 200 tisíc Kč více 
než v roce 2022. Vzhledem k tomu, že 
v našem regionu žije přibližně 70 tisíc 
obyvatel, jde o neuvěřitelná čísla,“ shr-
nuje ředitel tamní Charity Pavel Sobol.

Na Hlučínsku se do Tříkrálové sbírky 
zapojila zhruba tisícovka dobrovolníků. 
Ředitel Charity Hlučín ve výčtu díků 
nezapomíná ani na méně nápadné po-
mocníky: „Důležitými spolupracovníky 
jsou také kněží, farníci a představitelé 
a zaměstnanci měst a obcí. Bez nich by 
sbírka nemohla být tak úspěšná,“ ohlí-

Český Těšín – Některé popojížďky po 
městě se dají zvládnout i bez spotřeby 
benzínu, vědí v českotěšínské Charitě. 
Inspirovali se mimo jiné v  Jablunko-
vě, kde charitní pečovatelky jezdí za 
svými klienty na kolech už několik let.

Charitní pracovnice v terénních služ-
bách měly od loňska díky daru jedné 
místní firmy k dispozici zatím jedno 
elektrokolo. Během letoška přibydou 
další, a  to díky úspěchu v  projektu 
„Pomáháme pohybem“ Nadace ČEZ. 
Naši příznivci sbírali body za sportovní 
aktivity a díky nim se nám podařilo už 
za tři týdny splnit požadovanou metu, 
za kterou získáme finanční příspěvek 
od nadace. Z  příspěvku pořídíme 
5 elektrokol pro zaměstnance sekce 
terénních služeb pro seniory. V Cha-
ritě Český Těšín jsou to ošetřovatelky, 
pečovatelky a asistentky. Zakoupíme 
městská elektrokola, která mají dojezd 
až 90 km na jedno nabití. Zvolená elek-
trokola nejezdí sama, ale pouze podpo-
rují fyzickou aktivitu, kterou cyklista 
při jízdě vynakládá. Kola jsou proto 

bezpečná a pro cyklistu není pohyb 
tolik namáhavý a vysilující. 

Bez čekání na autobus  
a hledání parkoviště
Tato elektrokola disponují třemi stupni 
asistence, tím jsou vhodná pro různě 
zkušené cyklisty. Navíc kola disponují 
nosiči s nosnosti 25 kg. Pečovatelky 
často s  sebou do domácností klien-

tů donášejí pomůcky pro snadněj-
ší zajištění stravy nebo aktivizační  
hry.

Kolo, které máme teď k dispozici, za-
městnanci využívají k návštěvám kli-
entů v Českém Těšíně, ale také pro za-
jištění různých záležitostí ve městě či 
na dojezd mezi budovami služeb naší 
organizace. Elektrokola nám umožní 
lépe reagovat na potřeby klientů a také 
lépe vyhovět jejich časovým preferen-
cím. Některé naše pečovatelky dochá-
zejí ke klientům pěšky nebo s využitím 
MHD, nyní můžou využít na dojezd 
elektrokolo, nemusí tak čekat na vhod-
né spoje. A protože jen pořízení kol 
k zajištění provozu nestačí, chystáme 
se také z části výnosu Tříkrálové sbír-
ky 2023 pořídit i  nutné dovybavení 
pro naše zaměstnankyně. V rámci je-
jich bezpečnosti jsou nebytné přilby 
a reflexní oblečení a bude zcela jistě 
nutná i úprava prostor, kde budeme 
kola uchovávat a nabíjet.

Vladimíra Gajdaczová,  
Charita Český Těšín

Těšínská Charita na sedlech elektrokol

ží se také za fází pečetění a otevírání 
pokladniček.

Rekord: přes 22 milionů Kč
Když se výsledky ze všech oblastních cha-
rit v diecézi sečtou, zasvítí na kalkulačce 
suma přesahující 22 milionů Kč. I letos 
tak Tříkrálová sbírka v diecézi pokořila 
svůj dosavadní rekord. „Získané prostřed-
ky míří na přímou pomoc lidem v nouzi, 
podporu provozu zdravotních a sociál-
ních služeb a mnoho dalšího. Například 
v  Charitě Bohumín pořídí pro klienty 
domovů pro seniory tři nová geriatrická 
křesla, která usnadní klientům pohodl-
nější pobyt venku; ve Frenštátě pod Rad-
hoštěm peníze přispějí k pořízení nového 
automobilu pro sestřičky domácí ošetřo-
vatelské péče,“popisuje ředitel Diecézní 
charity ostravsko-opavské Lukáš Cury-
lo a připojuje se k poděkování biskupa 
Martina Davida všem koordinátorům 
sbírky, koledníkům i dárcům: „Také s vaší 
pomocí se nám daří šířit poselství a dílo 
milosrdné lásky – Caritas.“

Ondřej Elbel, Sylva Lejsková

V  Jablunkově výtěžek Tříkrálové sbírky počítali 
společně zástupci tamní Charity s  pracovníky 
obecních úřadů. 
Letošní výtěžek 1,348 milionu Kč překonal loňský 
rekord. bezmála o 100 tisíc Kč. 
Foto: Charita Jablunkov

Foto: Charita Český Těšín
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Dělám DOBROvolně v BRÁNĚ

Ministrantský Minifor 
s bl. Richardem Henkesem
Mosty u  Jablunkova – Ministrantská 
rada v únoru chystá Minifor – víkend 
pro kluky u  oltáře. Tuto akci nabízí-
me  pro kluky navštěvující základní 
školu ve věku 8–13 let.

O  víkendu mají ministranti možnost 
nejen prohloubit své liturgické znalosti, 
ale také zažít společenství, různé hry, 
vyslechnout si zajímavou přednášku 
nebo katechezi. To vše má přispět k je-
jich osobnostnímu růstu.

Víkend se uskuteční od 24. do 26. 2. 
v Mostech u Jablunkova. Pokračujeme 
v tématu Svatí od nás pro nás, nyní za-
měřeném na bl. Richarda Henkese. Ví-
kendy sice na sebe tematicky navazují, 
ale není nutné, aby kluci pro účast na 
tomto víkendu museli absolvovat ten 
předešlý. 

Veškeré informace o akci jsou na strán-
kách www.ministranti.doo.cz, kde je 
rovněž přihlašovací formulář.

P. Václav Rylko,  
diecézní kaplan pro ministranty

Postní duchovní obnova VIR 
v Arcibiskupském kněžském 
semináři v Olomouci
O víkendu 24.–26. 2. 2023 se uskuteční 
v Arcibiskupském kněžském semináři 
v  Olomouci postní duchovní obnova 
s názvem VIR, která je určena pro svo-
bodné muže od 17 do 35 let. Obnovu po-
vede P. Jaroslav Němec, SDB. Informace 
a přihlášky je možné získat na webové 
adrese www.knezskyseminar.cz. Záro-
veň vzkazujeme, že se v letošním roce 
o velkých prázdninách neuskuteční více-
denní duchovní exercicie pro svobodné 
muže s názvem VIA, zájemcům doporu-
čujeme světové dny mládeže v Lisabonu.

P. Pavel Stuška, rektor 
Petr Hyánek, bohoslovec

Ostrava – V minulém Okně jsme vám 
představili aktivizační službu BRÁNA. 
Nyní vám chceme ukázat a nabídnout 
spolupráci v rámci našeho programu 
Dělám DOBROvolně v BRÁNĚ.

Dobrovolníci jsou základním stavebním 
kamenem této služby. Díky nim můžou 
být uživatelé BRÁNY, tedy mladí lidé ve 
věku 12 až 35 let se zdravotním znevý-
hodněním, v kontaktu se svými vrstevní-
ky (s postižením i bez něj). Společně zaží-
vají běžné radosti a starosti, hledají své 
místo v životě a snaží se osamostatňovat. 
Jak uživatelé, tak dobrovolníci rozvíjejí 
své komunikační i sociální dovednosti. To 
se děje během skupinových aktivit a akcí.

Zažít běžné radosti  
a starosti společně
Z  času věnovaného druhým tak těží 
i dobrovolníci. Díky akreditovanému 
programu Dělám DOBROvolně v BRÁ-
NĚ mohou získat potvrzení o dobro-

volnictví například pro další studium 
či pracovní růst. V rámci programu se 
také proškolují, jezdí na teambuildingy 
a akce jen pro ně. A odnášejí si nová 
přátelství. Dobrovolníkem se může 
stát každý starší 15 let, kdo má chuť 

pomáhat a smysluplně trávit svůj čas. 
V případě zájmu o dobrovolnictví stačí 
napsat na mail brana@prorodiny.cz.

Bc. Barbora Horňáková, Dis. – sociální 
pracovník, koordinátor dobrovolníků

Foto: Centrum pro rodinu a sociální péči

Foto: Vojtěch Buchta
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Centrum pro rodinu a sociální péči slaví třicátiny!
Rok 2023 není pro naše Centrum rokem jen tak ledajakým. 
Je tomu totiž už 30 let, kdy společně pečujeme o vztahy 
a rodiny včetně života s handicapem. Za ty roky využilo na-
šich služeb velké množství lidí a my si velmi vážíme důvěry 
každého z nich.

K narozeninám jistě patří děkování. V neděli 19. 3. 2023 
v 10.30 v kostele svatého Václava bude sloužit mši svatou 
biskup Martin David. Společně poděkujeme za celých třicet 
let a všechny ty, kteří Centrem prošli, a budeme prosit o Boží 
požehnání do dalších let.

Velkou událostí jistě bude benefiční koncert v katedrále 
Božského Spasitele v pátek 26. 5. 2023. Těšit se můžeme 
na španělskou houslistku Leticii Morenovou a  Janáčkovu 
filharmonii Ostrava. A v neposlední řadě pak 16. září 2023 
prožijeme Festival Fandíme rodině! Moc se těšíme, že budete 
slavit s námi!� Radka Moricová

Zveme na Kurz efektivního rodičovství 1
Kdy: od 28. 2. 2023 od 17 do 21 hodin (3 setkání)

Kde: Třinec, Staré Město

Informace: llyskova@prorodiny.cz

Pro seniory připravujeme:

Akademie pro třetí věk: Změny tělesné stránky
Kdy: 9. 2. 2023 od 9 hodin

Kde: Biskupství ostravsko-opavské

Přednáší: MUDr. Marie Belejová

KLAS – Výživa ve vyšším věku
Kdy: 21. 2. 2023 od 9 hodin

Kde: Frýdek, stará fara

Přednáší: Bc. Zuzana Adamcová

LECTIO DIVINA
Kdy: 22. 2. 2023 od 9 hodin

Kde: Biskupství ostravsko-opavské

Přednáší: P. ThLic. Marek Kozák, Th.D. 

KLAS – 100 let Českého rozhlasu
Kdy: 28. 2. 2023 od 9 hodin

Kde: Biskupství ostravsko-opavské

Informace a přihlašování pro seniory: seniori@doo.cz, 734 
876 497, 736 185 701. 

SDM Lisabon
Již přes 180 mladých z naší diecéze je přihlášených na Světo-
vé dny mládeže v Lisabonu. Naše diecéze nabízí společnou 
dopravu autobusem, na začátku února bude zveřejněno 
přihlašování. Více informací v článku na dcm.doo.cz. 

Ze života týmu: pozdrav z Hostýna
Pracovníci týmu DSM a části DCM vyrazili v půlce ledna na 
duchovní cvičení do krásného prostředí Svatého Hostýna. 
Cílem bylo strávit pár chvil v tichu, načerpat a nechat pro-
mlouvat Boží hlas. I když jsme celou dobu potichu nevydrželi, 
věříme, že jsme se vrátili posilněni nejen na duchu, a těšíme 
se na všechny další akce s vámi! (Foto: DCM)

Celým srdcem
Jsme skoro za půlkou otevřených setkání na biskupství 
v tomto školním roce. Další (nejen) modlitební setkání mla-
dých s názvem Celým srdcem proběhne 9. března od 17.30 
v Ostravě. Jsme otevřeni všem mladým, kteří chtějí zakusit 
společenství, prohloubit svůj vztah s Pánem a navázat nová 
přátelství. Další informace najdete na webu dcm.doo.cz nebo 
na facebooku DCM Ostrava.

Postní obnova nejen pro karvinskou mládež
Animátoři děkanátu Karviná připravují postní duchovní 
obnovu pro mládež nejen z Karvinska. Akce proběhne o ví-
kendu 3.–5. března v Zátoru. Podrobnosti a přihlašování 
budou zveřejněny na facebooku Mládež děkanátu Karviná. 
Připojte se!

Křížová cesta v Bělé
Hlučínští animátoři zvou na netradiční křížovou cestu v ne-
děli 26. března v 15 hodin. Sraz proběhne u kostela sv. Jana 
Křtitele v Bělé, odkud se společně s křížem vydáme okolním 
terénem lesní cesty, kde si připomeneme jednotlivá zasta-
vení a odevzdáme naše úmysly. 
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Srdečně zveme na semináře. Bližší informace naleznete na 
našich stránkách v Kalendáři. Je nutné se v případě zájmu 
přihlásit na www.doo.cz/prihlaska.

Vzdělávání jako celistvý proces
Sobota 18. 2. 2023 a sobota 4. 3. 2023 9.00–16.30 | Mgr. Eva 
Muroňová, Ph.D. | Biskupství ostravsko-opavské

Přednášky kurzu celoživotního vzdělávání Učitelství ná-
boženství / Výchova ke křesťanství jsou věnovány obecné 
a oborové didaktice. Mgr. Eva Muroňová, Ph.D., představí 
didaktické zásady s ohledem na výuku předmětu nábožen-
ství, seznámí s výukovými cíli, organizační formou včetně 
projektového vyučování a vyučování v malotřídní třídě, před-
loží systémy a  rámcové vzdělávací programy či nabídne 
základní vybavenost učitele pro interakci a komunikaci ve 
výuce, popř. vedení a kázeň třídy. Těšíme se na studenty 
celoživotního vzdělávání i na další zájemce.

Poselství křesťanských Velikonoc
Na březen plánujeme vzdělávací semináře pro nové lektory 
vstupů do výuky Poselství křesťanských Velikonoc. Cílem 
programů je seznámit s původem a smyslem slavení Veli-
konoc žáky základních škol a víceletých gymnázií i mimo 
výuku předmětu Náboženství. 

Poselství křesťanských Velikonoc / 1. 3. 2023 / 14.00–18.30

Poselství křesťanských Velikonoc II / 8. 3. 2023 / 14.00–18.30

Semináře jsou akreditovány MŠMT ČR a po absolvování ob-
drží účastníci osvědčení v rámci dalšího vzdělávání peda-
gogických pracovníků. Těší se na vás Mgr. Šárka Koflerová, 
Mgr. Lenka Bakalová a  Ing. Miriam Paszová z Křesťanské 
akademie mladých.

Foto: P. Petr Kuník

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Oderský sbor DATIO vstoupil do nového roku 
zpěvem a dostal pozvání do Helsinek
Pěkně zdravíme čtenáře ze Střední pedagogické školy 
a Střední zdravotnické školy svaté Anežky České v Odrách. 
Rádi se dělíme o radost z prvního letošního koncertu naše-
ho velkého školního sboru Datio, který čeká náročný rok, 
vystoupení na přehlídkách, soutěžích a také velká podzimní 
cesta do Pobaltí a koncert v Helsinkách, odkud přišlo výji-
mečné pozvání pana velvyslance ČR na vystoupení v rámci 
Dne české státnosti. 

Celý první týden se v naší škole nesl v duchu slavnostní 
novoroční atmosféry, první celoškolní mše svaté, tříkrálo-
vé koledy a očekávaného Novoročního koncertu ve čtvrtek 
5. ledna. Příprava probíhala od ranních hodin a z učeben se 
linulo nenápadné prozpěvování repertoáru, s přibývajícím 
časem na hodinkách se líbivé tóny nesly ze školních oken 
do oderských ulic. 

První letošní koncertní vystoupení sboru Datio zahájila zná-
má koleda Václava Karla Holana Rovenského Den přeslavný 
jest k nám přišel. V průběhu večera mimo jiné zazněly ad-
ventní písně v úpravě Jiřího Churáčka nebo vánoční sklad-
by Jolany Seidlové. Velmi rádi naše studenty podporujeme 
v lásce k umění a těší nás, když je můžeme k sobě přizvat 
jako plnohodnotné muzikanty. Tímto děkujeme gajdošce 
Adrianě Benkové, houslistce Markétě Hlostové a taky Amálii 
Pelcové, která se jako klavíristka představila při korepetici 
sboru. Již tradičně jsme s flétnou v ruce spatřili Kristýnu 
Kampasovou a nesmíme zapomenout ani na novou dvojici 
studentek z pedagogického lycea – Markétu Heryánovou 
a Lenku Bröcklovou v nástrojovém obsazení příčná flétna 
a klavír. Z řad pedagogů jsme slyšeli například hobojistku-
-klavíristku Alenu Jestřebskou a sbormistra Borise Nykla, 
který celé těleso Datio již druhým rokem připravuje.

Mgr. Lucie Kajzarová a Ing. Pavla Hostašová

Foto: Nela Franková / Člověk a Víra
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ROK OD RUSKÉHO VPÁDU NA UKRAJINU

Vaše stará svíčka nebo podpora 
varných míst pomohou v zákopech
Hlučínsko – Nový rok na ostravsko-
-opavské diecézní straně Katolického 
týdeníku otevřel článek, jak a čím lze 
přispět Ukrajincům, kteří pomáhají 
svým krajanům na frontě. První reakce 
na sebe nenechala dlouho čekat a prak-
ticky již odpoledne po vyjití článku se 
ozval kostelník z  jižních Čech. Nebyla 
zdaleka poslední, článek odstartoval 
vlnu solidarity a zájmu. 

Před dvaadvaceti lety byla poprvé na 
Ukrajinu vyslaná mladá žena z Hlučín-
ska Marta Porubová jako pracovnice 
Střediska humanitární pomoci Charity. 
Během její mise převážně na Zakarpat-
ské Rusi zde Charita vykonala velké dílo 
a Marta získala mnoho ukrajinských 
přátel. Založila také organizaci Bridge 
of Ukrajina – Most Ukrajiny, díky níž 
s dalšími lidmi pomáhá svým ukrajin-
ským přátelům.

Jedním z  jejích nejbližších spolupra-
covníků v České republice je současná 
předsedkyně organizace Drahomíra 
Kusá: „Na Ukrajinu s manželem jezdí-
me mnoho let, spolupořádali jsme tam 
například tábory pro děti, a tím si k ní 
získali vztah. Ve chvíli, kdy v únoru 2022 
začala válka, jsme měli s mým mužem 
pocit, že musíme nějak pomoci. Začali 
jsme organizovat sbírky, osobně tam 
vozili potřebné věci a na zpáteční cestě 
přiváželi ženy a  jejich děti. Většina se 
jich už vrátila zpátky na Ukrajinu, do 
Charkova – stesk je poháněl bez ohledu 
na to, že nemají elektřinu a plyn, ale 
stále jsme s nimi ve spojení.“

Plechovka a parafín
„Jeden náš kamarád, řeckokatolický 
kněz Ivan Dziuziak, nás oslovil s tím, 
že potřebuje staré svíčky, parafin, aby 
z něho mohli vyrobit ‚zákopové svíčky‘. 
Poslal nám fotku, jak mladí lidé v koste-
le řežou pruhy kartonáže, motají je do 
prázdných plechovek od zeleniny, masa 
a zalévají roztopeným parafínem,“ popi-
suje předsedkyně organizace Drahomí-
ra Kusá. Tyto svíčky s knotem z tenkého 
proužku kartonu vydrží hořet až šest 
hodin a slouží vojákům na ohřev vody, 
jídla a  teď v zimě i na zahřátí rukou. 
„Lidé u nás se kvůli energetické krizi 
potýkají s nedostatkem peněz a vše se 

zdražuje. Tohle je cesta, jak i přes tuto 
situaci pomáhat. Zlomenou nebo nedo-
pálenou svíčku většinou lidé vyhodí,“ 
přemítá Drahomíra Kusá.

S patnáctiletou Krystinou Rjabincha-
kovou, dívkou z Ukrajiny, která u nich 
se svou sedmičlennou rodinou bydlí, 
vytvořily letáček, požádaly přátele o vy-
věšení a ti se o aktivitě zmínili také na 
farách. Hned první várkou odvezli na 
Ukrajinu nečekaně velký počet mate-
riálu. Jenom z nedohořelých čajových 
svíček vyloupali dva dvacetikilové pytle 
parafinu. Nápad se líbil i Martě Porubo-
vé, zakladatelce Mostu Ukrajiny, a s dal-
šími přáteli z Hlučínska se rozhodli, že 
pomoc nebude jednorázová.

Vývařovna a odkaz na Písmo
Marta Porubová je v obraze díky svým 
přátelům, řeckokatolickým kněžím ze 
Zakarpatské Ukrajiny, kteří se do po-
moci lidem ve válce aktivně zapojují: 
„Nezklamali mě a cítím jako samozřej-
most, že se na ní budu podílet i  já,“ 
říká a vypráví příběh otce Volodymyra 
Prodance, jenž má ve vesnici Bogdan 
pastorační centrum, kde nyní bydlí 
několik desítek uprchlíků: „Volodymyr 
mi vyprávěl, jak se jejich psychický stav 
velice horší a jak k tomu velkou měrou 
přispívá i  to, že nezvládají, že nemají 
nic, co by mohli dělat. Navíc jsou na 
donbaské frontě také kluci, jeho farníci. 
Proto založil vývařovnu, ve které uprch-
lé Ukrajinky z východu vaří pro vojáky 
ze Zakarpatí 2500 jídel měsíčně.“ Uvést 
tuto kuchyni do provozu nebylo vůbec 

jednoduché. Musel nejprve zjistit, jak se 
takové jídlo dělá, jaké potřebuje přístro-
je, jak a v čem jídlo převeze na frontu. 
Ve vývařovně teď vaří několik tradičních 
ukrajinských jídel, která zataví a steri-
lizují do speciálních sáčků, takže mají 
trvanlivost několik měsíců. I zde se pak 
uplatní zákopové svíčky, na kterých si 
ho mohou ohřát. Otec Volodymyr na 
sáčky nechal vyrobit štítky s QR kódem, 
který spustí video s informacemi o vý-
vařovně. Přidal tam i text z Písma. Zpo-
čátku projekt fungoval z darů a pomoci 
Ukrajinců v jeho farnosti, kteří zabíjeli 
prasata, dodávali zeleninu, ženy zde 
pracovaly zadarmo, ale jak kněz říká, 
nedá se to tak dělat trvale. „Popisoval 
nám, jak kuchařkám dal za práci malý 
‚bakšiš‘ a ony ty peníze zanesly do kos-
tela,“ dojalo Martu Porubovou. Most 
Ukrajiny se proto zapojil i do získávání 
financí pro fungování varného místa 
v Bogdanu a plánují vytvořit další čtyři. 
„Sháníme peníze, protože je to činnost, 
která má budoucnost. I  kdyby válka 
skončila v dohledné době, ještě dlouho 
potrvá, než se obnoví zásobování a lidé 
budou jídlo potřebovat,“ zdůrazňují obě 
dámy.			   Jana Praisová

Kontakt na organizátorky:
Marta Porubová: 

marta.porubova@seznam.cz, 

mobil: 731 625 871.

Drahomíra Kusá: 

jalika@post.cz, mobil: 775 712 812.

Foto: archiv Mostu Ukrajiny
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TAJEMSTVÍ VÍRY

Každé zlo zanechává otisk
Kající bohoslužba, kající obřad, kající 
modlitba. Na začátku loňského adven-
tu jsme se s těmito slovními spojeními 
setkávali častěji než obvykle po vraždě 
mladého varhaníka z  Bašky. Blíží se 
postní doba, a tak se v rubrice „Tajem-
ství víry“ ke kajícnosti a pokání vrací-
me. Proč do takových obřadů vstupovat 
a jaké místo má kající modlitba v běž-
ném životě?

Výraz pokání patří k podstatným po-
jmům křesťanské praxe. Je však záhod-
no také zmínit, že i jiná náboženství slo-
vo pokání užívají, ačkoli jeho chápání 
se může v různých aspektech odlišovat.

Podle biblické zvěsti můžeme říci, že 
pokání je spíše než jednorázovým úko-
nem dlouhodobým procesem, který má 
křesťana provázet po celý život. Souvi-
sí se změnou, která se má odehrávat 
uvnitř člověka. Změna smýšlení, život-
ního stylu, duchovního vnímání a po-
hledu na druhé, Boha i sebe.

Jde o dlouhodobou změnu
Jedním z častých nepochopení pokání 
je pojetí, podle kterého určitým skut-
kem odčiním svůj hřích a jako by bylo 
vše vyrovnáno. Takovéto úzké chápání 
sice může člověku pomoci uvědomit si 
závažnost zla, ale zřídkakdy vede k ja-
kékoli vnitřní změně. Samotné skutky, 
kterými chce člověk odčinit svůj hřích, 
postrádají svůj smysl, pokud neinspirují 
k dlouhodobé změně člověka. V tomto 
pojetí se stává zřejmé, že kající skutky 
nejsou cílem k usmíření Boha a k vy-
rovnávání si účtu s rozhněvaným Hos-
podinem. Nejvyšší Bůh naše skutky 
nepotřebuje. Potřebujeme je my, aby 
nám pomohly uvědomit si rozsah zla, 
hříchu a slabosti.

Každé zlo, kterého se dopouštím, zane-
chává v mém nitru svůj otisk. Čím větší 
je zlo a čím déle trvá, tím jsou jeho prvky 
více patrné. To se projevuje také v mém 
myšlení a vnímání. Člověk žijící dlouho 
ve stavu hříchu si na něj postupně zvyk-
ne a přestává jej vnímat jako zlo. Potom 
může delší dobu trvat, než se svých sklo-
nů a zalíbení v hříchu zbaví, třebaže již 
hřešit nechce. Vysvobození z takových 
hříchů bývá procesem, kdy člověk přijí-
má Boží milost ve svátostech, ale stále 
zakouší svou slabost a navzdory svému 
rozhodnutí jej provází nové pády.

Pokání je prostředek,  
ne cíl sám o sobě
Říká se, že všechno v životě člověka za-
číná v hlavě. Totéž platí i zde. Je potřeba 
usilovat o trvalou změnu smýšlení a vní-
mání, která nám pomůže více vnímat 
Boha a dá nám větší citlivost vůči zlu. 
Takovýto proces může být provázen i se-
bezáporem, ovšem nikdy nesmí jít o zá-
por jako takový, ale je potřeba jej použít 
jako prostředek, který v tomto procesu 
pomáhá. Pokání je tedy proces, chcete-li 
životní program, ve kterém kající skutky 
pomáhají jít kupředu, ale nejsou cílem 
samy o sobě. Jde o stále nové hledání 
Boha ve vlastním životě, ve vztazích, 

v modlitbě, ve svátostech či v životních 
okolnostech, a tím o snahu odmítnout 
vše, co mi ve vztahu k Bohu překáží.

Aby zlo nepokračovalo
Kající bohoslužby a obřady nemají být 
jednorázovým úkonem, který vše zahla-
dí a vyřeší. Symbolika a obsah těchto 
úkonů mohou být sice konkrétní (např. 
jako odčinění za spáchané zlo), ale po-
zvání k obrácení se jimi nevyčerpává. 
Naopak nás tyto úkony mají vést k hlub-
ší reflexi nad tím, co může každý sám 
udělat pro to, aby zlo nepokračovalo 
a neopakovalo se.

P. Daniel Vícha, farář a děkan v Místku

Kajícím obřadem prošli začátkem prosince farníci v Bašce poté, co tam rukou vraha zemřel mladý 
varhaník. Součástí obřadu, který vedl biskup Martin David, bylo i zřeknutí se ducha zla. 
Foto: Roman Polách/Člověk a Víra

Teoložka a autorka knih o křesťanské spiritualitě Kateřina 
Lachmanová povede v sobotu 4. března celodenní postní 
duchovní obnovu pořádanou Klubem svaté Anežky – dob-
rovolným sdružením Charity Opava. Tématem duchovní 
obnovy, která proběhne v sále Marianum v klášteře Kongre-
gace Dcer Božské Lásky na Rooseveltově 47, bude „Kristův 
kříž – strom života a blahoslavený Carlo Acutis“. Zájemci 
se mohou přihlásit u M. Smolkové a Z. Sovadinové na te-
lefonních číslech 553 716 997, 721 570 543 a 723 292 695. 

Ivo Mludek (Foto: V. Hlávka/Člověk a Víra)

Pozvánka: duchovní obnovu 
povede Kateřina Lachmanová
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Od lopaty na biskupství aneb pestrá životní cesta exkancléře Pavla Ramíka
Na konci roku jsme se na biskupství 
loučili s kolegou Pavlem Ramíkem. Po 
deseti letech z pozice kancléře odešel 
člověk, jenž svou kariéru začínal jako 
pomocník bílého zedníka. Po revoluci 
vystudoval teologickou fakultu v Olo-
mouci, speciální pedagogiku v  Brně 
a jako samouk se stal odborníkem v po-
čítačových technologiích (IT), čemuž se 
věnoval i později jako člen Rady pro IT 
při České biskupské konferenci.

Jak ses dostal na biskupství?

Nastoupil jsem po panu Janu Ptáční-
kovi. Než jsem začal pracovat na bis-
kupství, dělal jsem při své profesi v naší 
farnosti v Bašce pastoračního asistenta, 
vyučoval jsem náboženství a tak podob-
ně. To se zřejmě líbilo děkanovi P. Siko-
rovi, a když biskup František potřeboval 
zpracovat statistiku biskupství, oslovil 
mě, zda bych něco takového udělal. Po-
sbíral jsem si tedy data, doma jsem je po 
večerech zpracoval a vytvořil databázi 
s obrázky a daty, kde se daly zjistit po-
čty sv. přijímání, křtů, lidí chodících do 
kostela a mnoho dalších údajů. To byla 
jedna část statistiky, druhá část byla 
ekonomická, která zpracovávala finanč-
ní poměry farností a biskupství. Několik 
let jsem ji doplňoval a otec biskup byl 
spokojený. Dobře si pamatuji, jak mi na 
podzim před deseti lety najednou zvoní 
telefon, dívám se a on je to otec biskup 
František, což nebylo běžné. Zvedl jsem 
telefon a slyším: „Přijď na biskupství, po-
třeboval bych s tebou něco probrat.“ Tak 
jsem přišel na biskupství a otec biskup 
mi říká: „Potřebuji kancléře a myslím 
si, že bys to mohl dělat.“Na biskupství 
jsem sloužil přesně deset let. Odešel 
jsem k 31. 12. 2022. 

Co je tvá původní profese?

Moje pracovní historie začíná hluboko 
v socialismu. Tehdy byla naše rodina 
třídně nespolehlivý element, takže ma-
ximální vzdělání, kterého jsem dosáhl, 
byl učňák. Střední škola mi byla zapo-
vězena. Nicméně Ministerstvo školství 
chtělo tady ve Frýdku na průmyslovce 
zavést experimentální studium, které 
mělo prověřit, co by to udělalo, kdyby 
se manuálně pracující lidé zapojili do 
středoškolského procesu, a jestli by byli 
schopni uvažovat technicky. Proto ote-
vřeli první ročník tohoto tříletého expe-

rimentálního studia střední školy pro vy-
učence. Jediný důvod, který mě napadá, 
proč mě přijali, bylo, že potřebovali na-
plnit ročník. Udělal jsem zkoušky a stu-
doval tři roky střední školu technickou, 
obor slévárenství. Udělal jsem maturitu, 
ale protože ta nespolehlivost byla stále 
hodně vysoká, na vysokou školu jsem se 
nedostal. Naopak, můj pokus o vysokou 
školu byl takovým trnem v oku tehdej-
ším soudruhům, že jsem vzápětí skončil 
u lopaty. Dělal jsem několik let pomocní-
ka bílého zedníka, který vyzdíval tavící 
pece, takže jsem vlastně zůstal v oboru 
a měl jsem jako pomocník vyšší vzdělání 
než zedník, kterému jsem vypomáhal. 

Vnímám tě jako vynikajícího odborní-
ka v IT a ty máš za sebou i lopatovou 
historii. Jak to bylo dál?

(Smích). Později jsem se dostal k melio-
račnímu družstvu tady u nás v Bašce, 
kde jsem dělal pár let v dílně opraváře 
melioračních strojů, potom mě zařadili 
jako zásobovače. Jezdil jsem a sháněl 
všechno potřebné, protože se ničeho 
nedostávalo. Pak jsem byl mistrem 
provozu a přišla revoluce. Začal jsem 
pracovat v Charitě jako PR pracovník 
a pak si udělal teologickou školu v Olo-
mouci a pak i tzv. malý doktorát. Musím 
zdůraznit, že na mé škole má naprosto 

kardinální zásluhu manželka, protože 
bez obrovské časové investice, kterou 
mi umožnila, bych nikdy tak náročné 
studium neuskutečnil. Později jsem si 
rozšířil vzdělání na MUNI v Brně, kde 
jsem studoval speciální pedagogiku. 
V průběhu studia speciální pedagogiky 
jsem nastoupil do speciální školy v Míst-
ku pro mentálně i tělesně postižené děti 
jako učitel. Moje specializace jsou socio-
patie, což jsou drogy, alkohol, nesociali-
zované chování atd. Po několika letech 
ve speciální škole mě oslovil Renarkon 
(nezisková organizace, zabývající se 
prevencí a  léčbou drogově závislých), 
abych dělal vedoucího terapeutické ko-
munity pro drogově závislé na Čeladné. 
Tam jsem pracoval tři nebo čtyři roky, 
což byla velice náročná záležitost. V té 
době mě otec biskup oslovil, zda bych 
nechtěl dělat kancléře. 

V čem spočívá práce kancléře?

Především pracuje s dokumenty, jimiž 
biskup řídí chod své diecéze. Podle 
kanonického práva musí být v diecézi 
ustaven, kromě její hlavy – sídelního 
biskupa, také kancléř. Ten, řečeno vel-
mi zhruba, generuje, zpracovává, řídí 
tok a archivuje dokumenty biskupství. 
Správa dokumentů znamená komuni-
kaci se státními i  církevními orgány, 

Pavel Ramík s nejmladším synem ve Skotsku. Na snímcích na vedlejší straně tráví čas s vnoučaty. 
Foto: z rodinného archivu
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Od lopaty na biskupství aneb pestrá životní cesta exkancléře Pavla Ramíka
s Vatikánem, nunciaturou, samozřejmě 
také s farnostmi, děkanáty atd. A proto-
že těch dokumentů je opravdu hodně, 
měl jsem k tomu tým, který spočíval v se-
kretářce a archiváři. V současné době je 
hodně dokumentů elektronických, takže 
do mé zodpovědnosti přirozeně spadalo 
i oddělení IT. Musí se zajistit bezpečnost 
elektronických dokumentů a s tím sou-
visí ochrana serverů, IT infrastruktury 
a mnoha dalších souvisejících záležitostí. 
V mé gesci byla také správa spisové služ-
by na biskupství, zpracovávání úkonů 
duchovní správy, vyhotovování statistik 
pro Vatikán a další práce s daty, která 
jsou nutná pro řízení a správu diecéze.  

Takže by se dalo říct, že kromě jiného 
byl tvůj vklad na biskupství převedení 
dokumentů do elektronické podoby?  

Ano. Samozřejmě jsem to všechno ne-
dělal sám. IT odbor se rozvíjel, a když 
agendu biskupství zatížily restituce, 
na biskupství najednou přibylo velké 
množství lidí. Každý potřeboval kance-
lář, tiskárnu, wifinu, někde se připojit, 
udělit přístupy k IT infrastruktuře atd. 
Do toho přibyly Biskupské lesy a na-
jednou se ukázalo, že elektronika není 
potřeba jenom v budově biskupství, ale 
i na vzdálených pracovištích na Ostravi-
ci, Vrbně pod Pradědem a jinde. IT struk-
tura se rozšiřovala a vše bylo potřeba 
zabezpečit, zajistit, zálohovat... 

Tvým oborem ovšem IT nebylo, ale 
přesto jsi se s ním popasoval. 

Byl to částečně můj koníček a částečně 
potřeba. Po revoluci se u nás počítače 
začaly rozšiřovat mezi běžné lidi. Mě 

hodně zaujaly, protože jsem technický 
typ. Všechno jsem se postupně naučil 
samostudiem. Nejsem vystudovaný od-
borník IT, nemám školu, ale přečetl si 
odbornou knihu, manuál a učil jsem se. 
Můj zájem nakonec silně ovlivnil i mého 
syna, který se výpočetní technice na-
konec také začal věnovat a vystudoval 
jeden ze specializovaných oborů na Pa-
řížské univerzitě.

Dostáváme se k další důležité oblasti 
tvého života. Co tě přivedlo k jáhenství? 

Když jsem začal studovat teologii, o já-
henství jsem neuvažoval. Jednou na Bí-
lou sobotu odpoledne k nám ale přišel 
otec Roman Czudek, který byl tehdy 
správcem naší farnosti a říká: „Pavle, 
v úterý se uzavírá nábor na nové jáhny 
a já si myslím, že bys tam měl být.“ Díval 
jsem se na něho překvapeně, o přijímá-
ní jáhnů jsem vůbec nevěděl. Říkal mi, 
že potřebuji dobrozdání děkana, dvou 
farářů, potvrzení z  křestní matriky, 
o škole, a ještě pár dokumentů. Odvětil 
jsem, ať na to zapomene, protože ty do-
kumenty nedám dohromady. Naprosto 
jsem nechápal, ale najednou byly všech-
ny pohromadě. Jak se to seběhlo, vůbec 
nevím. Potom jsem vstoupil do tříleté 
formace, kde bylo velké síto. Ke svěce-
ní došla jen třetina z nás. Dostal jsem 
ustanovení do farnosti, kde jsem bydlel 
a sloužil. Viditelná část, jáhen oblečený 
u obětního stolu, je v podstatě pár pro-
cent toho, co je možné dělat. Ve svém 
jáhenství nadále sloužím v oblasti, kte-
rou jsem vystudoval.

Co tě ještě kromě počítačů zajímá? 

Miluji ticho, pokoj, klid a nesmírně po 
tom všem toužím. Možná proto, že jsem 
vyrostl pod Lysou horou, kde skutečně 
klid a ticho byly přítomné. Když jsem 
se přestěhoval za manželkou do Bašky, 
bylo to pro mě město. Trvalo mi několik 
let, než jsem si tady zvykl. A když jsem 
později jezdil do Ostravy, byl to pro mě 
neskutečný hluk. 

Jinak mě hodně zajímá umění a hud-
ba, především barokní. I v rámci závě-
rečné práce doktorského studia jsem 
dělal malý výzkum na téma sakrálního 
umění v baroku. Také mě hodně zají-
má astronomie. Oba tyto obory ve své 
hloubce vyprávějí o samotném Bohu. 
Zcela jednoznačně a nesmírně hluboce 

mluví o Bohu jak astronomie či hudba, 
tak fyzika částic, mikrosvět a vůbec celý 
vesmír. V roce 2003 astronomové zamě-
řili Hubbleův vesmírný dalekohled na 
temné místo oblohy o velikosti průřezu 
obyčejné tužky držené v natažené ruce. 
Po 23 dnech nepřetržité expozice dale-
kohled na tomto prázdném a temném 
bodu oblohy objevil přes 5 500 galaxií! 
Každá galaxie může průměrně obsa-
hovat 100 až 300 miliard hvězd… krát 
5 500 galaxií… A  to vše na nicotném 
bodu oblohy!!! Marně si zas a znovu 
kladu otázku, kdo je to Bůh, jenž nás 
stvořil. Kladu si otázku ohledně jeho ve-
likosti, ohledně jeho moci, ohledně jeho 
velebnosti… a také ohledně bezbřehosti 
jeho lásky k jednomu každému z nás. 
„Náš“ Bůh totiž není jenom velký a moc-
ný, ale také nesmírně laskavý a dobrý, 
vlastně zcela nepochopitelně dobrý…

Jana Praisová

PhDr. Mgr. Pavel Ramík je trvalý jáhen, 
emeritní kancléř, 40 let ženatý s manžel-
kou Danou. Mají tři děti. Nejstarší syn 
je již mnoho let na misii v souostroví 
Vanuatu, kde založil rodinu s  místní 
dívkou a mají dvě děti. Domů se syn 
dostane jednou za tři až čtyři roky. Ve 
dvougeneračním domě s nimi žije pro-
střední dcera s manželem a třemi dětmi. 
Nejmladší syn pracuje ve Skotsku. Se 
syny jsou v kontaktu hlavně přes sociál-
ní sítě.  
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Nešlo přehlédnout, jak nás má rád
Ostrava – 17. února uplyne rok od úmrtí 
biskupa Františka Václava Lobkowicze. 
Vzpomíná na něj Jan Breník, trvalý jáhen 
mariánskohorské farnosti, kam biskup 
František nastoupil jako kaplan před 
39 lety.

Znáte to: sednete k počítači, abyste na-
psali nějakou vzpomínku na člověka, 
který vám byl řadu desetiletí velmi blíz-
ký. Tím otec biskup František bezesporu 
byl – téměř jako dobrý příbuzný. A na-
jednou je tu vzpomínek přehršel a vy 
máte problém, kterou vybrat. 

Tak snad nejprve tu ze začátku jeho 
působení v naší domovské mariánsko-
horské farnosti. Bylo to posledních nece-
lých šest let komunistické totality. V roce 
1984 přišel do farnosti Panny Marie Krá-
lovny jako kaplan mladý kněz. Začátky 
vzájemných vztahů byly spíše opatrné. 
Každou neděli po mši svaté jsme se ještě 
setkávali před kostelem a sdíleli si navzá-
jem radosti i starosti a to, co si po mši 
odnášíme v sobě. Byly to ale dvě skupi-
ny: jedna „domácí“ a druhá, většinou 
menší – lidé z Frýdku nebo z Českého 
Těšína, kteří rádi za otcem Františkem 
přijížděli. Dalo by se říci, že ze strany 
„domácí skupiny“ tu stála jakási bariéra 
ostražitosti. Po několika týdnech ji zbou-
ral sám otec František. Rychle jsme pak 
navazovali vzájemné vztahy, vznikala 
přátelství se všemi věkovými skupinami. 
Otec František uměl oslovit staré, mladé 
i  ty nejmenší a všem se také dokázal 
v jejich potřebách věnovat. Tak se utvá-
řela farní rodina, kde v každé rodině byli 
táta, máma a děti, ale tátou celé farnosti 
byl kněz – otec František. Do roku 1989 
ještě nebylo možné organizovat veřejně 
společenskou činnost, a tak náš bohatý 
kulturní, duchovní a společenský život 
zaštítila místní organizace Českosloven-
ské strany lidové. Jezdili jsme na výlety 
do přírody, otec František s námi.

Zkoušky kolem piana
Ve farnosti jsme měli smíšený kostelní 
sbor. Ke zkouškám jsme se scházeli kaž-
dé pondělí večer s přirozenou opatrnos-
tí. Otec František ke zkouškám vyhradil 
největší pokoj v prvním patře fary, kde 
stálo i jeho piano, na které nás pan sbor-
mistr doprovázel. Samozřejmostí byla 
účast otce Františka. Velmi rád a moc 
hezky zpíval. Všechno, co jsme ke svá-

tečním bohoslužbám nacvičili, znal zpa-
měti. Potom nám vždycky říkal, jak si 
to užíval u oltáře – zpíval spolu s námi. 
Otec František byl skutečným tátou far-
nosti. Nebylo možné přehlédnout, jak 
nás má rád, jak rád mezi námi je.

S bažanty do tomboly
Naše farnost každoročně pořádala far-
ní ples, který organizačně zajistila vždy 
místní organizace lidové strany. Jak ji-
nak v totalitě. Otec František na těch-
to společenských setkáních nechyběl. 
Měl, mimo jiné schopnosti, také smysl 
pro humor. Nejzábavnější na plesech 
bývala před půlnocí tombola, do které 
i otec František přispíval. Většinou nám 
ji potom pěkně „vyluxoval“. Otec biskup 
František byl také často zván na hony. 
Jednou, to už bydlel v bytě na biskupství, 
přinesl příspěvek do tomboly veskrze 
nevšední. Dva bažanty, které snad sám 
ulovil. Nu, a že ho ta štěstěna měla ráda, 
tak je v tombole zase pěkně vyhrál a spo-
lu s těmi studenými opeřenci jsme ho 
potom odvezli domů.

Přijď 2. září na biskupství...
Nu, a  jedna vážnější vzpomínka, moje 
osobní. V roce 1997 mě můj zaměstna-
vatel pozval do centra v Praze k jednání, 
aby mi sdělil, že se v tom roce bude z or-
ganizačních důvodů rušit moje místo 
a náhradní zaměstnání pro mne nemá. 

Písemná výpověď mi přišla k 31. srpnu. 
Co teď? Čeká mě úřad práce? Ne, čekal 
mě otec biskup František. Rok předtím 
mě požádal, abych organizačně připravil 
jeho inauguraci do úřadu sídelního bis-
kupa ostravsko-opavské diecéze. Snad 
to byl tenkrát jeden z vrcholů našeho 
přátelství. Ten druhý přišel právě na 
konci srpna 1997. Nikdy jsem se práce 
nebál a teď mám být v armádě neza-
městnaných a z podpory živit početnou 
rodinu? Osmělil jsem se nakonec a svě-
řil se otci biskupovi s problémem naší 
rodiny. Myslím, že ani nezaváhal. Řekl 
mi rovnou: „Přijď 2. září na biskupství, 
potřebuji někoho dalšího na správu ma-
jetku.“ To byla ohromná úleva a vzápětí 
velký závazek. Po celou dobu naší nové 
blízkosti jsem cítil vděčnost: nejen za 
pracovní příležitost, ale i za to, že jsem 
mohl přispět k postupnému rozvoji bis-
kupské kurie a – v neposlední řadě – že 
jsem mohl být každý den ráno na mši 
svaté. To všechno postupně vytvořilo 
další vrchol našeho přátelství, kdy mě 
otec biskup František 9. září 2006 vy-
světil ke službě trvalého jáhna.

Tak je tu v  těchto vzpomínkách, ale 
i v mnoha a mnoha dalších otec biskup 
František stále s námi. Díky Bohu za čas, 
který nám daroval ke společnému pro-
žití na této zemi.

Jan Breník, trvalý jáhen

Mons. František Václav Lobkowicz (1948–2022) by se letos 5. ledna dožil 75 let. 
Foto: Dominik David / Člověk a Víra
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KNIHOVNIČKA

noc připomínkou Ježíšovy poslední cesty. 
Knížku doprovází vkusné ilustrace a děti 
v ní najdou i volné místo pro osobní mod-
litbu a pro dotvoření vlastního obrázku. 

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 
40 stran.

V tichu
Mons. Jan Graubner

Člověk nemůže 
stále přijímat in-
formace, tak jako 
nemůže stále jíst. 
Nejen žaludek po-
třebuje klid na trá-
vení. Potřebujeme 
ticho, abychom 
mohli být sami se 
sebou, abychom 
se mohli s odstu-
pem vracet k tomu, co jsme prožili či sly-
šeli, abychom si utříbili myšlenky, vytěžili 
poučení – abychom to všechno probrali 
s Bohem, přijali jeho výzvy, a nakonec mu 
všechno odevzdali. 

Zakusíme-li ticho plné Boha, můžeme 
usnout v pokoji a radosti. Chvíle skládání 
myšlenek, hledání formulací a hra se slo-
víčky nejsou ztrátou času, ale momentem 
vnitřního růstu a budování důvěrného 
vztahu s Bohem – zabydlením se v domě 
svého srdce, v němž prožíváme radost ze 
společenství s tím nejvzácnějším hostem. 
S ním nebudeme trpět tísnivou samo-
tou či opuštěností, protože on zůstane 
s námi. 

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 
104 stran.

Chasidské příběhy
Mezi židovskou mystikou a krásnou lite-
raturou

Pavel Hošek

Křesťanství vzniklo 
před dvěma tisíci 
lety ze židovství 
a Židé jsou někdy 
nazýváni našimi 
staršími bratry ve 
víře. A ačkoliv jsou 
obě náboženství 
rozdílná a  kladou důraz na jiné věci, 
někdy může být vzájemný pohled velmi 
inspirující. A právě na takový inspirativní 
pramen narazil evangelický teolog a pro-
fesor religionistiky Pavel Hošek, když se 
zaměřil na vyprávění východoevrop-
ských Židů.

Tyto příběhy, původně předávané jako 
svatá tajemství v kroužcích zanícených 
chasidů, dala vzniknout mohutnému 
proudu duchovní a krásné literatury. Po-
stupně se rozvinula nesmírně bohatá tra-
dice chasidského vypravěčství, ze které 
vzešla celá řada vynikajících spisovatelů, 
včetně několika nositelů Nobelovy ceny. 
Hošek nám je ve své knize představuje 
a ukazuje, čím jsou pro křesťana obo-

hacením: radostné očekávání Mesiáše, 
osobní zbožnost, myšlenka, že celé tvor-
stvo stále chválí Boha. Každé stéblo trávy, 
kamínek na cestě, po které jdeme. Vše 
nás vyzývá, abychom se svou modlitbou 
k té chvále přidali. 

Vydalo Centrum pro studium demokra-
cie a kultury, 216 stran.

Ježíši – proč?!
My děti na křížové cestě

Tadeusz Ruciński, Anna Sędziwy

Křížovou cestu vět-
šinou všichni zná-
me jako dlouhou 
modlitbu plnou 
Ježíšovy bolesti 
a utrpení. Většinou 
to není věc, kterou 
bychom rádi představovali malým dětem. 
Přesto podstatně patří do Ježíšova příbě-
hu o smrti a vzkříšení, který je středobo-
dem naší víry. Proto je zapotřebí dětem 
křížovou cestu představit. Nová knížeč-
ka Ježíši – proč?! se o to citlivě pokouší. 
Polský řeholník, katecheta a spisovatel 
Tadeusz Ruciński si domyslel dětské po-
stavičky, které se opravdu klidně mohly 
kolem Ježíšovy křížové cesty pohybovat. 
Nechává tyto svědky vyprávět, jak na Něj 
naložili kříž, posmívali se mu, trápili ho, až 
zemřel, byl pochován a vstal z mrtvých.

Vydejte se po Ježíšových stopách i vy! 
Tak trochu jinou křížovou cestu si mů-
žou přečíst děti samy nebo s rodiči. Je 
možné ji použít také ve společenstvích, 
v hodinách náboženství a ve skupinách, 
které se snaží přiblížit tajemství Veliko-

Knižní tipy: Příběhy chasidů, rozjímání 
s arcibiskupem a křížová cesta s dětmi
Jaké knihy si ne-
nechat ujít v úno-
ru? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

Na biskupa Františka během těch dva-
nácti měsíců od jeho odchodu na věč-
nost vzpomínám celkem často, vlastně 
téměř denně. Vzpomenu si na něj čas-
to na biskupství v jeho kanceláři, kde 
u některých věcí narazím na jeho rukou 
psané poznámky. Vzpomenu si na něj 
vždycky, když přijdu do katedrály, kde 
je prázdná katedra, ze které jako diecéz-
ní biskup předsedal liturgii. Vzpome-
nu si na něj v modlitbě vždycky, když 
přijdu do kostela svatého Václava, kde 
je místo jeho posledního odpočinku. 

A na Štědrý den, když jsem mířil do 
azylového domu ostravské Charity na 
večeři s lidmi bez domova, se mi vyba-
vily historky, které biskup František za 

Zveme na mši k výročí smrti biskupa Františka
ta léta při těchto štědrodenních návště-
vách zažil a rád je vždycky o Vánocích 
připomínal.

Určitě nejsem sám, kdo na biskupa 
Františka vzpomíná, proto bych rád 
všechny pozval na zádušní mši svatou, 
která bude ve výroční den jeho úmrtí 
– 17. února v 17.00 hodin v ostravské ka-
tedrále. Při této mši svaté můžeme své 
vzpomínky, vděčnost i prosby proměnit 
v modlitbu a spojit je s Kristovou obětí.

biskup Martin David
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Kostel v Tiché, vitráže v Kozlovicích:                  křesťanské umění komunismu navzdory

Sv. Leopold Mandič od Otmara Olivy (1987–1988). Foto: P. Roman Macura

Kostel sv. Mikuláše v Tiché. Foto: Markéta Lehečková / Muzeum umění Olomouc

Olomouc – Výstava Posvátné umění 
v  nesvaté době v  Muzeu moderního 
umění v  Olomouci mapuje příběhy 
staveb, maleb i  soch, které vznikaly 
navzdory komunistickému režimu. 
Přístupná bude do 9. dubna a záštitu 
jí udělil arcibiskup Jan Graubner.

Olomoučtí galeristé umístili výstavu 
sakrálního umění do tzv. Trojlodí, kte-
ré návštěvníka samo od sebe uvádí 
do chrámového uspořádání prostoru. 
Uvnitř hlavního sálu i spletitých zákoutí 
se dá toulat mezi příběhy o velké hou-
ževnatosti umělců, kněží i farníků, kteří 
se v komunistických časech snažili do-
tknout Boží krásy a svobodně tvořit pro 
křesťanské komunity. „Výstavu jsme 
chystali dva roky, objeli jsme stovky 
kostelů a kaplí,“ popisuje jedna z ku-
rátorek Šárka Belšíková. Návštěva gale-
rie tak vezme příchozí na výlet po celé 
republice od Chomutova až po Tichou.

Unikát v Tiché a svědectví  
o stavbě kostela
Právě kostel sv. Mikuláše v Tiché u Fren-
štátu pod Radhoštěm, dostavěný v roce 
1976, patří k unikátům, které vznikly 
navzdory komunismu. V podbeskyd-
ské obci totiž v  roce 1964 po zásahu 
bleskem vyhořel dřevěný kostelík a jen 
díky uvolnění 60. let se dalo pomýšlet 
na novostavbu. První záblesky naděje 
svitly na Blanensku, vzpomínal před 
časem na konferenci pořádané Cyri-

lometodějskou teologickou fakultou 
v Olomouci profesor architektury Vla-
dimír Šlapeta. „V polovině 60. let začalo 
probleskávat světlo. Farář v Jedovnicích 
oslovil Mikuláše Medka a  Jana Kobla-
su k instalaci nového interiéru kostela 
sv. Petra a Pavla. Těsně potom Ludvík 
Kolek vystavěl kostel v Senetářově. My 
jsme se tam jeli s otcem podívat, ješ-
tě než se začal stavět kostel v Tiché,“ 
vzpomíná muž, jehož otec Lubomír Šla-
peta následně uspěl v architektonické 
soutěži na stavbu kostela v Tiché. Na 
olomoucké výstavě jsou teď k vidění 
oba dva návrhy, které do soutěže po-
slal. Šlapetovu rodinu s Tichou pomohl 
propojit rodinný přítel a místecký rodák 
P. Leopold Chvostek. Ten se v 60. letech 

na olomouckém arcibiskupství staral 
o památkovou péči. „Pan doktor Chvos-
tek k nám jednou přišel a vyprávěl o té 
smutné zprávě z Tiché a o úvaze, že by 
se tam mohl postavit kostel na zákla-
dě soutěže. Hodnotit měl Jan Sokol,“ 
pokračuje Vladimír Šlapeta. Jeho otec 
Lubomír měl tehdy čerstvé zkušenos-
ti z Německa a návrh s nízkou sedlo-
vou střechou uspěl. Zajímavostí je, že 
podobný chrám postavil nezávisle na 
Šlapetovi ve stejné době ve středním 
Finsku tamní architekt Heikki Siren.

Pod tlakem a v nemoci
Návrh tedy byl hotový. Moc ovšem ne-
chybělo a projekt by po vpádu vojsk 
Varšavské smlouvy v srpnu 1968 upa-
dl v  nemilost. „Otec návrh odevzdal 
14. února 1968. Šest týdnů po jmeno-
vání Alexandra Dubčeka prvním tajem-
níkem KSČ vypadalo vše velmi nadějně. 
V  létě ale otec dostal těžký ledvinový 
záchvat a několik dní to vypadalo, že 
nepřežije.“ K  těžkému zdravotnímu 
stavu se záhy přidala rána v podobě 
invaze vojsk Varšavské smlouvy. „Byl to 
velký tlak. Projekt musel být dokončen 
do konce roku, protože se vědělo, že od 
1. ledna 1969 už soudruzi žádný kostel 
nepovolí,“ vypráví Šlapeta o tom, že se 
termín podařilo splnit jen s vypětím 
všech sil.

Stavba kostela se pak navzdory 
normalizaci rozběhla. „Svěcení kostela 
6.  prosince 1976 bylo opravdovou 
protikomunistickou manifestací. Přišlo 
asi pět tisíc lidí. Jedna paní během 
obřadu zemřela, tak jsme se na závěr 
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SVĚDECTVÍ O STAVBĚ KOSTELA V TICHÉ

Kostel v Tiché, vitráže v Kozlovicích:                  křesťanské umění komunismu navzdory
modlili za spásu její duše,“ vzpomíná syn 
tvůrce Vladimír Šlapeta. Upozorňuje, že 
na kostel se za normalizace jezdily dívat 
exkurze z Vídně a dalších západních 
kateder architektury. „Střecha se snižuje 
až ke zpovědnicím. Myšlenka byla 
taková, že po udělení rozhřešení věřící 
vychází očištěn a zároveň se před ním 
otevírá celý prostor kostela,“ zmiňuje 
jedno z  poselství chrámu. Zatímco 
o  kostele v  Tiché psaly zahraniční 
odborné časopisy, autor stavby doma 
moc slávy nezažil. V nepříznivém období 
70.  let se v  příběhu znova objevuje 
P.  Chvostek. „Můj otec se koncem 
života uživil díky církvi a P. Chvostkovi. 
Na severní a  střední Moravě postavil 
62  oltářů pro mši svatou slouženou 
čelem k věřícím. Vždycky přitom kostel 
také zaměřil, což žádný architekt 
nedělal,“ uzavírá Vladimír Šlapeta 
vzpomínání na svého otce.

Plané naděje
Místo na výstavě patří také návrhům, 
které zůstaly na papíře. Týká se to kos-
telů, jejichž přípravu na konci 40.  let 
minulého století zhatil nástup komu-
nismu: třeba chystaného chrámu pro 
pražskou čtvrť Pankrác nebo Šumi-
ce u Uherského Brodu. O zakázku se 
v  obou případech ucházel architekt 
Jaroslav Čermák, autor hlavního oltáře 
v ostravské katedrále Božského Spasi-

tele. Více štěstí měl Čermák v případě 
kaple pro sestry františkánky v  Olo-
mouci. „Vůbec poprvé prezentujeme 
Čermákovy plány na stavbu kaple Bož-
ského srdce Páně. Sestry františkánky 
se po válce rozhodly, že si postaví kláš-
ter s kaplí vedle současné fakultní ne-
mocnice. V roce 1950 kapli arcibiskup 
Matocha vysvětil a sestřičky ji mohly 
využívat až do roku 1957. Pracovaly 
totiž v nemocnici a režim za ně neměl 
náhradu,“ popisuje kurátorka Belšíková 
a vysvětluje, co se s kostelem posvěce-
ným začátkem 50. let dělo dál: „Z kaple 
se měla stát aula lékařské fakulty. Na-
konec ale začala plnit roli posluchárny 

Program:
16:00 mše svatá – hlavní celebrant 

P. ThLic. Dr. Daniel Vícha

17:00 koncert ADAM BUBIK duo

(po skončení je pro účastníky 
zajištěno drobné občerstvení)

VALENTÝNSKÁ POUŤ
všech zamilovaných

kostel sv. Valentina, Příbor
11. února 2023

Obnova života, 
památek a tradic, z. s.

prorodiny.cz
farnostpribor.cz

lékařské fakulty a k tomuto účelu slouží 
dodnes. Byla zbavena náboženské vý-
zdoby, dochovala se jen vitráž v předsí-
ni kaple od Miloslava Troupa.“

Návštěvníci si můžou prohlížet také 
díla z 80. let od autorů, kteří jsou dosud 
aktivní. K výtvarníkovi Janu Jemelkovi 
odkazují třeba jeho vitráže, které na 
sklonku komunistické éry vytvořil pro 
kostel sv. Michaela archanděla v Kozlo-
vicích u Frýdku-Místku. Od ledna výsta-
vu navíc doplnil tzv. Vodolský betlém, 
který pro farnost Odolena Voda vytvořil 
Václav Sokol.

Ondřej Elbel

Podmalba na skle s  motivem Ukřižování od 
Miloslava Troupa vznikla v roce 1958 pro kostel 
sv. Stanislava v Pitíně. 
Foto: Zdeněk Sodoma / Muzeum umění Olomouc 

Mikuláš Medek: oltářní obraz v Jedovnici, 1963. Foto: Markéta Lehečková / Muzeum umění Olomouc



Děkanátem Frýdek putovaly ostatky bl. Carla Acutise. Poslední zastávkou byl frýdecký farní kostel sv. Jana Křtitele. Foto: Josef Cinciala / Člověk a Víra

V Neděli Božího slova udělil biskup Martin sedmi kandidátům trvalého jáhenství lektorskou službu. Foto: Zdeněk Poruba / Člověk a Víra

Plesová sezóna začala. Nalevo scénka z bálu karvinské farnosti (Foto: Tereza Ondruszová), napravo ples Biskupského gymnázia (Foto: Jiří Ptáčník).

Biskup Martin David v neděli 29. ledna spolu se zlatohorskou farností připomněl 80. výročí smrti tamního někdejšího starosty a faráře P. Vinzenze 
Braunera. Mučedník nacismu proslul mimo jiné tím, že ve svém městě odmítl přivítat Adolfa Hitlera. Foto: Roman Polách / Člověk a Víra


